



Александр СТАБРОВСКИЙ

# В БОЯХ ЗА ЛИТВУ

Пусть имя его неброское  
Звучит у тебя на устах,  
И мне рассказать непросто  
О нем на бумажных листах.  
Ришма, село литовское,  
Памятник и цветы.  
Звучание этого голоса  
Хранишь, как святыню, ты.  
(стихи Н.Шабунина)

\* \* \*

В Вильнюсе на воинском кладбище Антакальнисе торжественно тихо и светло. К 40-летию юбилею Победы литовцы здесь все привели в порядок: четкий гранит надгробий и в центре мемориала величественная скульптурная группа из белого мрамора – освободители... На красном граните золотые буквы: «Герой Советского Союза гвардии майор Леонид Ерофеевских...»

Родился Леонид в 1913 г. в Пермской губернии, в селе Карагай. В 1934 г. успешно поступает на физико-математический факультет Пермского университета, а после окончания его преподает математику в Пермском машиностроительном техникуме. В 1939 г. призван в армию.

Начинал рядовым солдатом, а в сорок четвертом он уже командир моторизованного батальона автоматчиков...

Из наградного листа: «Гвардии капитан Ерофеевских в многочисленных боях против немецких захватчиков, командуя мотобатальоном автоматчиков, всегда наносил противнику тяжелые потери, проявляя при этом сам лично мужество, стойкость и храбрость...»

Израженный город стонал и задыхался. Тяжелый черный дым буквально навис над городом – горело все: мазут и камни... и никто уже не вспоминал, что стоял обычный жаркий летний день...

«9 июля 1944 г. ода тов. Ерофеевских, выполняя приказ командования, с группой автоматчиков стремительно ворвался на станцию г. Вильнюс. Немцы были сметаны и разбиты. Множество трупов немецких солдат и офицеров валялось у 8 захваченных батальоном эшелонов, под парами стояло 10 паровозов, которые немцы не успели увезти. Шаг за шагом автоматчики вместе с тов. Ерофеевских приближались к центру города...»

Кто бывал в Вильнюсе, знает эту улицу, начинающуюся

сразу же за трамвайной линией у вокзала и спускающуюся к центру...

В такой же жаркий июльский день, только 1985-го года, мы с ребятами шли по ней и вдруг за поворотом обнаружили небольшое двухэтажное здание школы...

А тогда в 44-м они не шли, а буквально продирались сквозь шквальный огонь, опасность подстерегала на каждом шагу – это не только как пчелы жужжащие пули фашистов, но и гранаты, брошенные из окон домов, и не только гранаты, но и горшки с цветами...

«Тов. Ерофеевских, несмотря на лично угрожающую ему опасность, про должал командовать батальоном в уличных боях».

...Преодолев очередной рубеж, неожиданно слева они увидели небольшое двухэтажное здание – «Комендатура». ...Решение пришло сразу – «Захватить!» И вот уже отдан приказ – с небольшой группой солдат, среди которых были опытные, бывалые бойцы и безусые мальчишки, недавно призванные, Ерофеевских буквально с ходу выбивает немцев из здания...

Но фашисты не хотели сдаваться – и вот уже, подтянув подкрепление, они плотным кольцом окружили комендатуру...

Три дня и три ночи не смыкал страшный бой... Неоднократно звучал призыв сдаться, но русский солдат так просто не сдается...

Когда озверевшие немцы ворвались в комендатуру, они обнаружили лишь мертвых, и свою злобу, дикую и яростную, выместили на трупах советских воинов – выколотили глаза, отрезали уши, носы, по дпалили ноги, руки...

«Ты видишь, гвардеец, отважный офицер Ерофеевских, указывает тебе обожженной рукой на Запад!» – так говорилось в листовке, призывающей отомстить фашистам за боевых друзей.

«За проявленный героизм в борьбе с немецкими захватчиками тов. Ерофеевских удостоен звания «Герой Советского Союза» посмертно.

Командир 3 гвард. танковой бригады гвардии полковник ГРИЦЕНКО. 16 июля 1944 года».

Указом от 24 марта 1945 г. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Ерофеевских Леониду Константиновичу.

Валерию Рылову было 24 года, а Леониду Ерофеевских около 30...

Освободители.



Леонид ЕРОФЕЕВСКИХ